

NR. 4 (212)

5 aprilie 2012

Fondat în 1999

Curierul Economic

PUBLICAȚIE A ACADEMIEI DE STUDII ECONOMICE DIN MOLDOVA ȘI A ASOCIAȚIEI ECONOMIȘTILOR



Dezbateri științifice în memoria regretatului rector Eugeniu Hrișcev

La 3 ani de la plecarea sa în lumea umbrelor, profesorul Eugen Hrișcev revine imaginar în aula universitară care-i poartă numele, la ASEM, instituție căreia i-a fost rector între anii 1994 – 2001 și unde și-a zidit neordinar-i destin pe parcursul multor ani. A venit aici în inima și gândurile celor peste 80 de participanți la Conferința Științifică Internațională: „Strategii și politici de management în economia contemporană”.

Anul acesta, cel de-al doilea rector al ASEM, Eugen Hrișcev ar fi împlinit 7 decenii de la naștere. La sfârșit de Mărțișor 2012, l-au readus din neant cei pe care i-a avut alături: colegi de la catedră și facultate, prieteni, discipoli și studenți din actuala generație.

Au venit din țară și de peste hotare ca să-i cinstească

că bunul nume într-un mod demn de viața pe care regretatul rector, profesor universitar, doctor habilitat, membru corespondent al AȘM, și-a dedicat-o cercetării științifice. Peste 80 de participanți s-au adunat în sala care-i poartă numele la ASEM, în cadrul conferinței științifice internaționale „Strategii și politici de management în economia contemporană”, organizate tradițional de Catedra „Management”, Facultatea de Business și Administrarea Afacerilor.

În cadrul celor 2 secțiuni: „Strategii de management în economia contemporană” și „Politici economice și manageriale și realizarea lor în economia concurențială” au fost prezentate peste 60 de lucrări științifice.

Detalii în pag 2

Elevii cu firme și-au etalat afacerile la Moldexpo



Abia de au 19 – 20 de ani împliniți, dar au firme și operează cu venituri de milioane. Alții o duc mai rău, ajung să ia credite pentru a rezista concurenței. Sub ochii severi ai „Centralei”, 34 de firme conduse de elevii a 7 instituții de învățământ din Moldova și-au dat marți întâlnire la Moldexpo, unde s-a desfășurat ediția a V-ea a Târgului Național al Firmelor de Exercițiu.

„Avem un sortiment nou de blănuri pentru cele mai rafinate doamne. Vă invităm la stand-ul nostru să consultați catalogul ultimei colecții...”, „Sushi! Sushi! Restaurantul chinezesc! Suntem aici, în colț...”, „Rochii de mireasă, invitații, carduri, albumul mirilor și alte accesorii pentru nuntă la stand-ul nr 3!” – sunt strigăte ale promouterilor angajați de firmele conduse de elevii colegiilor din țară - să atragă cumpărătorii anume la sediile lor.

Or, nu au decât o zi la dispoziție să facă ceea ce alții nu reușesc nici timp de un an: să vândă cât mai mult, să încheie cât mai multe contracte de colaborare și să exceleze în fața „Centralei” și a colegilor de la alte instituții, prin design, amenajare a standurilor, promovare și ținută de afaceri.

Dacă nu ai bani, nicio problemă. Îi iei cu împrumut de la Banca Centralei, amplasată chiar la intrare în Pavilionul 3 al Moldexpo. Important e să ai răbdare, ca tinerii să-ți vorbească despre prima lor afacere, virtuală, ce-i drept, dar ei o fac cu toată seriozitatea și în termeni cât se poate de reali. Din moment ce ai contractat un computer în leasing, de exemplu, trebuie să aștepti ceva timp să se întocmească toate actele, că au și ei controale de la fisc, departamente etc...

Detalii în pag. 7

Fii student!

Stimați studenți,

Conducerea ASEM nu mai poate tolera atitudinea iresponsabilă a multora dintre voi față de procesul de studii.

Calitatea studiilor este asigurată doar prin eforturi comune ale celor două părți implicate în procesul educativ: STUDENT și PROFESOR.



ÎN ACEST CONTEXT VĂ INFORMĂM SUPLIMENTAR:

1. Studenții care nu au frecventat 25% din numărul de ore rezervate cursului teoretic sau nu au promovat orele practice și de laborator nu vor fi admiși la examenul curent la disciplina respectivă.

2. La evaluarea finală vor fi admiși doar studenții care au susținut teste cu note de promovare și, de asemenea, au obținut notă de promovare la **reușita curentă**.

3. Studenții care vor fi promovați în anul următor de studii cu restanțe academice, dar cu un număr ≥ 40 de credite transferabile, vor repeta cursurile – restanță contra unei taxe suplimentare, calculată conform numărului de credite – restanță și taxa stabilită pentru un punct credit.

Vă îndemnăm să vă faceți cinstit și corect datoria!

Nu căutați modalități ilegale de a vă soluționa problemele!

Respectați-vă pe voi, dar și pe profesorii voștri!

Împreună, să fim responsabili pentru ceea ce facem!

Consiliul de Administrație al ASEM

„LENELE AU DREPTUL LA EXISTENȚĂ, IAR PROFESORII, CA ȘI PREOȚII – SUNT ABSOLVIȚI DE COMENTARIU”



■ Este editorialist, redactor radio și marketer, dar aceste lucruri nu-i sunt scuze ca să lipsească de la lecții, ci doar îl provoacă să îmbine toate activitățile în care este implicat - cu succes și maxim de utilitate, mai ales că îl citează pe dl rector: „Testările și examenul sunt marketing - nu te-ai plasat corect, nu mai valorifici produsul!”

Intervi cu Nicolai CERESCU, vocea „Radio ASEM” în pag. 5

FESTIVALUL CÂNTECULUI CU ACCENT FRANCEZ



■ Vezi ce-a căutat Directorul Reprezentanței Băncii Mondiale într-o sâmbătă în aula ASEM și cine va merge în această vară la Paris pentru că a demonstrat că „este o femeie îndrăgostită” de cântecul francez.

Detalii în pag 7

ASEM, CAMPIONĂ UNIVERSITARĂ LA BASCHET FEMININ



■ Echipa feminină de baschet a Academiei de Studii Economice din Moldova (ASEM) a câștigat titlul de campioană universitară a Republicii Moldova.

Despre sportul de marcă ASEM citiți în pag 6



STUDENTIE.MD

Trăiește studenția din plin

Rectorul Academiei Economice din Bulgaria: "Lucrăm în domeniul cercetării, ca să urcăm tot mai sus în topul universităților"

Rectorul Academiei Economice "D.A. Tenov" din Svistov (Bulgaria), Velicico Adamov, a vizitat de curând ASEM-ul și facultatea Finanțe în mod special. Acesta a petrecut două zile în Chișinău. Scopul declarat al vizitei a fost stabilirea unei relații și mai trainice între cele două academii, în vederea mobilității academice, schimbului de studenți, profesori și publicații. La facultatea "Finanțe" a ASEM, părțile au încheiat un contract între facultățile celor două universități, privind schimbul academic și experiența profesională.

Interviu cu rectorul Academiei Economice "D.A. Tenov" din Bulgaria, Velicico Adamov

- Domnule rector cum apreciați legătura dintre ASEM și Academia „D.A. Tenov” din Svistov, pe care o conduceți?

- Avem o relație care durează mai bine de zece ani. Lucrăm, colaborăm și suntem prieteni buni cu ASEM. Între noi există o colaborare foarte productivă. Prima dată când am venit aici, am realizat că toți oamenii îmi plac, poate din cauză că am rădăcini în Moldova, bunelului meu îi spunea Ion și în toți anii de viață deprindea limba română. În al doilea rând mi-a plăcut rectorul și decanii. Atunci când mi s-a acordat titlul de Doctor Honoris Causa, am avut posibilitatea

să-i cunosc pe toți. Lucrăm împreună în direcția cercetării, pentru ca în fiecare an să ne ridicăm tot mai sus în ierarhia mondială a universităților.

- Ce proiecte noi de colaborare sunt în vizor pentru viitor?

- În primul rând vom face un schimb de studenți mai activ. Avem o școală de vară de elită, unde adunăm studenții partenerilor noștri. În așa fel le acordăm șansa să facă un stagiu în Bulgaria. De asemenea, intensificăm schimbul de profesori, prin participarea la conferințe științifice. Sunt câteva direcții către care ne îndreptăm, convenabile profesorilor tineri, celor care fac masterul, doctoran-



zilor dar și studenților. Totodată facem schimb de publicații, deoarece la noi și cu siguranță în Moldova la fel, studentul are nevoie de publicații internaționale pentru o teză de doctor. Mai nou se leagă o legătura la nivel de catedre. De exemplu, Cibernetică colaborează facultatea business și administrare, sau Contabilitatea de aici cu cea bulgară.

- Cât de eficient este procesul de la Bologna pentru Academia Economică din Bulgaria?

- Noi demult am pus în practică procesul de la Bologna, pentru că suntem o țară europeană. Procesul presupune trei ani licență și doi ani, studii masterat. La noi, în schimb, legea permite să aplicăm modelul 4+1.

Astfel, practic nu este nicio diferență de anii precedenți și totul merge ca pe roate.

- Cum faceți față crizei, mai ales exodului de studenți în Europa, care se conturează tot mai insistent?

- Aceasta este noua tendință mondială, mai ales pentru țările ex-sovietice. Este dreptul la alegere a fiecărui student. Academia noastră are o imagine foarte bună. Da, noi am avut o criză demografică, cu 20 de ani în urma, atunci s-au născut puțini copii, iar acum evident, avem studenți puțini. Într-adevăr, se simte exodul de studenți în Europa și nu numai, dar acest lucru se întâmplă la toate universitățile din Bulgaria, nu doar la Academia noastră. Scopul nostru este să îmbunătățim nivelul studiilor și să facem în așa fel ca studenții noștri să rămână acasă, cel puțin pentru ciclul I, Licență. Dar dacă vor să facă un master peste hoatre, datorită partenerilor Academiei, pot s-o facă. Aplicând la bursele Erasmus, spre exemplu.

Corina MOROZAN

CONFERINȚA ȘTIINȚIFICĂ INTERNAȚIONALĂ

STRATEGII ȘI POLITICI DE MANAGEMENT ÎN ECONOMIA CONTEMPORANĂ

Deja al treilea an consecutiv, în luna martie, catedra Management organizează în luna martie conferințe științifice internaționale. La conferința din acest an "STRATEGII ȘI POLITICI DE MANAGEMENT ÎN ECONOMIA CONTEMPORANĂ" au participat reprezentanți din mai multe instituții și universități din țară: ASEM, Universitatea de Stat „B.P. Hașdeu” din Cahul, Universitatea de Stat „Alecu Russo” din Bălți, Universitatea de Stat din Comrat, UTM, UASM, ULIM, Institutul de Economie, Finanțe și Statistică, Inspectoratul Principal de Stat, precum și colegii de peste hotare: Universitatea Tehnică de Stat din Mariupol - Ucraina, Universitatea Cooperatistă din Bielorusia etc.

Cuvânt de deschidere a avut Gheorghe Țurcanu, dr., conf. univ.: „O experiență enormă – număr impunător de lucrări științifice, conducător și consultant la tezele de doctorat, un manager și lider într-



o singură persoană. Puterea de convingere, carisma, forța de muncă, exigența față de sine, planificarea și perseverența – sunt puține din caracteristicile unui manager cu numele Eugeniu Hrișcev.”

La conferință au participat discipolii domnului profesor Eugeniu Hrișcev, printre care prim prorector ASEM, dr. hab., prof., Ala Cotelnic, rectorii US „B. P. Hașdeu” din Cahul, dr. hab. Andrei Popa și ai Universității Cooperatistă Comerciale din Moldova dr. hab., prof. Larisa Șavga, prof. univ., dr. hab. Ion Paladi.

Un minut de reculegere au ținut participanții conferinței în memoria regretatei dnei Marina Belostecinic, dr., conf. univ. șeful catedrei Management, sub conducerea cărei au fost organizate primele conferințele de primăvară de la catedră.

Ala Cotelnic, dr. hab., prof.univ., prim

prorector ASEM în discursul său a menționat: „Eugeniu Hrișcev a fost o personalitate consacrată în lumea academică și în mediul profesional din țară și din străinătate. Într-o carieră de excepție, domnia sa s-a afirmat cu strălucire ca profesor universitar, cercetător, membru corespondent al AȘM. A fost persoana cu care întâmplarea fericită a făcut să-l cunosc și care mi-a determinat întreaga viață. Mi-a fost părinte științific, cel care mi-a deschis lumea științei și a pedagogiei. Dar, de fapt, nu numai mie, dar la majoritatea celor de la catedra „Manage-



ment” și multor altora de la ASEM. A știut cum să-l motiveze pe fiecare ca să atingă rezultatul dorit: pe cine îl lauda, dar pe cine, din contra, îl proba. Ne-a învățat să muncim mult ca să atingem scopul dorit, să fim punctuali în tot ce facem, să respectăm oamenii. Am învățat importanța disciplinei de muncă, a disciplinei intelectuale, să punem ceea ce e important înainte de ceea ce e urgent. Adică, să muncim cu program, să nu ne risipim în activități conjuncturale, fără perspectivă și fără continuitate; am învățat importanța de a învăța continuu din cărți, dar și de la cei din jur.”

Discuțiile sau axata pe problemele legate de strategiile și politicile de management, pe principiile economiei bazate pe cunoaștere, fiscalitatea și dezvoltarea economică a R. Moldova. Un interes aparte a trezit comunicarea

oaspeților din Ucraina, de la Universitatea tehnică din Mariupol, dnei conf. Olga Anisimova, precum și a prof. univ., dr. hab. de la US „B. P. Hașdeu” din Cahul Dumitrii Parmackli privind importanța dezvoltării potențialului inovațional și importanța acestuia pentru economie.

Impresiile și onorurile aduse în discursurile participanților au fost cu adevărat foarte frumoase și respectuoase în memoria lui Eugeniu Hrișcev. Menționăm doar unele din cele împărtășite de cei prezenți la conferință:

„Eugeniu Hrișcev a fost motorul științei manageriale din R. Moldova, care a fost întotdeauna în competiție cu timpul. Odată cu trecerea la economia de piață, a fost acela care a început să dea primele studii naționale în domeniul inovației, micului business, etc.”

Andrei Popa, Rector US Cahul

„Eugeniu Hrișcev a fost o persoană care nemijlocit a avut o influență foarte mare asupra vieții mele, a fost o tutelă pentru noi de la catedră la rezolvarea mai multor probleme.”

Lilia Covaș, dr., conf., vice-director la ȘMEEB

„Aduc o mare onoare pentru memoria lui Eugeniu Hrișcev și Marina Belostecinic pentru meritele lor în domeniul științei și în special pentru colaborarea noastră cu catedrele.”

Alla Livțițaia, dr., conf. Universitatea de Stat din Comrat

„Un omagiu deosebit pentru Eugeniu Hrișcev o persoană care foarte mult mi-a marcat viața în activitatea științifică și profesională.”

Nicolae Platon, dr., conf., șef Inspectoratul Fiscal Principal de Stat

„Prieten, discipoli, viitorii cercetători, etc. academicianul Eugeniu Hrișcev a lăsat un loc aparte în viața mea, a fost o personalitate nu numai în domeniul științelor economice, dar și un om cu nume mare, a

fost un om care a susținut tinerii în domeniul științei economice. Vreau să mulțumesc administrației ASEM că au denumit o sală de lectură în cinstea regretatului Eugeniu Hrișcev. Dumnealui a influențat mult și asupra activității mele în domeniul cooperării și consum, prin care s-a implicat și în diferite publicații și cercetări științifice.”

Larisa Șavga Rector UCCM

„Ași putea spune că pe Eugeniu Hrișcev îl caracterizau două calități importante: punctualitatea și responsabilitatea. Sub conducerea și cu sprijinul dumnealui s-au scris și susținute zeci de teze de doctor în economie și de hab. la ASEM, UTM, UASM, USM.”

Angela Solcan, dr., conf., decanul facultății BAA

„Ideile și strategiile manageriale care au fost trasate de academicianul Eugeniu Hrișcev ele se regăsesc în toate studiile științifice, în pregătirea cadrelor didactice universitare, doctori de științe economice. Îi mulțumim pentru toate ideile promovate de dumnealui.”

Ion Sirbu, dr. prof. hab.

„Conferințele organizate în cadrul ASEM-ului prezintă doza de energie și inspirație. Nu a făcut excepție nici conferința de vineri, unde am avut parte de câteva ore pline de amintiri nostalgice și profunde sentimente de mulțumire adresate memoriei Dnei Eugeniu Hrișcev. Am reușit a trece prin mine emoțiile și importanța acestui moment. Destul de captivante au fost cercetările expuse de către profesori dar și de către invitați, care au provocat publicul la discuții. În calitate de student am avut posibilitatea de a afla lucruri noi, interesante. Încerc un profund sentiment de admirație și respect pentru oamenii care reușesc să organizeze asemenea evenimente. Și mult mai important este faptul că, noi, studenții avem de la cine „plagia” succesul. Mulțumim dragi profesori!”

Ana Pavalachi, st. gr. BA 107

Autor: dr. Silvia BUCIUȘCAN

COLEGIUL REDACȚIONAL:

Redactor șef: Andrei PRODAN

Responsabil de ediție: Liuba LUPAȘCO

Reporteri: Corina MOROZAN, Alina CODREANU, Gheorghii CIOLAC

Foto: Ana PAVALACHE

Paginare: Victor PUȘCAȘ

ADRESA REDACȚIEI:

str. Bănulescu-Bodoni Nr. 61, Chișinău, MD-2005

Tel. 40-28-33, tel/fax: 40-28-37

e-mail: relatiipublice@ase.md

Tipărit la tipografia „Prag-3”

Curierul
Economic

Comanda nr. 1158

BCR
Gândim la fel.

EDIȚIA A V – ea A CONCURSULUI BANCHERUL MODERN A DAT LOVITURA DE GRAȚIE



Catedra Bănci și Activitate Bancară, în vederea aprofundării instruirii teoretice și practice a viitorilor specialiști în domeniul bancar, organizează diverse activități extracurriculare. Concursul cu genericul: „Bancherul modern. Cunoștințe teoretice profunde și deprinderi practice temeinice” este organizat anual și a devenit deja tradiție cu rezonanță în rândurile studenților.

În anul acesta conceptul concursului a beneficiat de anumite modificări, căpătând noi valențe organizatorice și practice.

Aflat la cea de a V-a ediție, concursul se bucură de popularitate sporită în mediul studențesc. În acest an cei mai remarcabili participanți ai edițiilor trecute au „transmis ștăfeta” actualilor studenți veseli și ingenioși. În ziua de 29 martie curent studenții anului II al Facultății Finanțe, specialitatea Finanțe și Bănci, au montat în cadrul concursului scenete despre viața studențească, comportamentul angajaților din sistemul bancar

când acestora le vine auditul bancar.

Protagonisti ai concursului au fost echipele „POWERBANK”, șef echipă – Alexandru REDEA (gr. FB-104, Facultatea Finanțe) și „BCRruppe”, șef echipă – Adrian Moscovciuc (gr. FB-104, Facultatea Finanțe).

Echipele au beneficiat de asistență din partea consultanților științifici Ana BERDILĂ, conf. univ. dr., catedra Bănci și Activitate Bancară și Aliona ZUBIC, conf. univ. dr., catedra Bănci și Activitate Bancară, din partea consultanților artistici Aliona OLEINIC, regizor la teatrul SATIRICUS, și Petru POPA, poet și regizor

la teatrul Veniamin APOSTOL din Soroaca, cât și de consultanță muzicală din partea lui Valentin DRAGOMIR, interpret, conducător artistic ASEM. Suportul logistic a fost acordat de BC MOLDINCONBANK S.A. în persoana președintelui său **Svetlana BANARI**, și de Banca Comercială Română Chișinău S.A. în persoana președintelui **Sorin ANDREI**. Asistență informațională au acordat postul de televiziune Jurnal TV și Noroc TV, postul Radio Noroc, ziarul „Curierul economic”. Prezentator: Sergiu BEZNIȚCHI – showman, TVC-ist al tuturor vremurilor și timpurilor.

Probele s-au derulat în ritmuri susținute, abordând multilateral activitatea bancară, relațiile valutare-financiare internaționale etc.: prezentarea unei bănci comerciale în cadrul concursului „Banca – a doua noastră casă”, concursul de prezentare generală a echipelor, concursul șefilor de echipă „**Întrebare de un leu – răspuns de o mie**”, concursul de prezentare a băncii-sponsor „Banca noastră-i cea mai bună”, proba pe subiecte teoretice și practice din activitatea bancară „Meseria – bancher”, concursul artistic tematic „**Auzit-am, auzit, auditul a venit**”.

Frumoase „intervenții” artistice au venit din partea interpreților INDIANA și Valentin și Luminița DRAGOMIR, ultimul fiind și organizator artistic și inspirator al succeselor artistice ale ASEM.

Performanțele echipelor au fost evaluate de juriul în următoarea componență: Președinte: **Emma Tăbârță** – dr. în economie, viceguvernator BNM, **INDIANA** – interpretă, **Sorin Andrei** – președinte executiv, „BANCA COMERCIALĂ ROMÂNĂ Chișinău”, S.A.; **Vitalie GROZA** – vice-președinte BC „MOLDINCONBANK”, S.A.; **Viorica LOPOTENCO** – conf. univ. dr., catedra „Bănci și Activitate Bancară”; **Ruslan BATIȘCEV** – conf. univ. dr., catedra „Bănci și Activitate Bancară”.

Doamna Emma Tăbârță, viceguvernator BNM a menționat utilitatea unor acțiuni de acest gen și a încurajat implicarea cât mai activă, prin diverse modalități, a băncilor în sprijinul învățământului bancar.

Cei mai activi și energici participanți la manifestație au fost studenții A. MOSCOVCIUC, A. REDEA, I.RUSU, N. CURMEI, dar și alți studenți, fiind cu toții menționați cu diplome.

În încheierea concursului, dl Oleg STRATULAT, prof. univ. dr., șef al catedrei Bănci și activitate bancară, a menționat: „Rămânem în speranța, că în viitor cei mai de succes bancheri din Republica Moldova se vor mândri cu faptul că au descins din Academia noastră”.

Ana BERDILĂ,
Conf.univ. dr. în economie
Catedra „Bănci și activitate bancară”

Pași spre succes cu Senatul Studențesc ASEM

Senatul Studențesc ASEM desfășoară proiectul „Patru Pași spre Succes”, scopul proiectului este de a fortifica spiritul participativ al studenților și interesul lor față de activitățile extracurriculare, ceea ce ar contribui esențial la dezvoltarea personală și profesională a participanților.

Este un proiect pilot după conținut și forma de organizare, care are la bază 4 seminare cu tematicile:

1. Leadership
2. Educația Financiară
3. Proactivitate
4. Time Management

„Am ales aceste teme pentru că ele de fapt reprezintă problemele studenților. În urma unui sondaj efectuat acum 2 luni am remarcat că doar 2% din studenți sunt conștienți de acțiunile lor și știu ce își doresc de la viață”, spune Xenia Cobzari, coordonatorul proiectului.

Primul seminar a avut loc pe data de 24 martie. Următoarele seminare au avut loc la interval de

o săptămână. Au fost ca traineri: Dorin Curoșu, Viorica Doroș, Zamfir Ion, Cobzac Xenia, Certan Sergiu, Sicicorez Sergiu.



Promovarea s-a început cu 2 săptămâni înainte de începerea proiectului, numărul participanților a fost restrâns, au avut posibilitatea de a se înscrie la proiect doar primii 50 doritori.

Proiectul este în derulare. În această sâmbătă se vor desfășura ultimele 2 traininguri.



Feedback-uri de la participanți:

Constantin Stirbu

Proiectul e de-a dreptul genial așa zice eu, o modalitate inedită de a promova în rândul tinerilor aptitudinile mărețe. O metodă interactivă de a cunoaște și totodată o evadare din ambianța societății.

Am doar cuvinte de laudă pentru organizatori.

Vă mulțumesc!

Marika Gavajuk

Xenia, o să mă adresez în primul rând ție, și vreau să-ți mulțumesc pentru că ai avut curajul să organizezi acest training, mie mi-a plăcut foarte mult și ceea ce aveți ca invitați aceste personalități care ne pot da concret niște exemple din viața și activitatea lor fiindcă e mult mai ușor de a asimila informația decât de a o citi de prin cărți...până aici a fost foarte bine...sper și în continuare să găsesc la training-urile care au rămas răspunși la unele întrebări.

Brain Ring: „Piața de capital: prezent și viitor”, ediția III

sau Cum își petrec timpul liber studenții ingenioși de la Facultatea „Finanțe”



În vederea diversificării modalităților de studiere și aprofundare a cunoștințelor acumulate la curs, catedra „Investiții și Piețe de Capital”, cu sprijinul rectoratului și a sponsorilor, a organizat împreună cu studenții anilor II și III, specialitatea „Finanțe și Bănci”, din grupele cu predare în limbile română, rusă, engleză, concursul „Brain-Ring”, ediția III, cu genericul „Piața de Capital: prezent și viitor”.

Concursul intelectual, interactiv Brain Ring „Piața de Capital: prezent și viitor” este un proiect al activității extracurriculare ce se axează pe dezvoltarea competențelor la studenți și are obiectivul general - promovarea ideilor de competiție și performanță în studiul disciplinei de bază, stimulând studenții cu aptitudini, înclinații și motivație pentru cunoaștere.

În acest an, concursul a reunit cei mai ingenioși și activi studenți ai facultății „Finanțe” în 4 echipe: „Financial Times” - căpitan Radu Artin, „Student&Poor” - căpitan Lilian Gîrbu,

„Atac Raider” - căpitan Vadim Știrbu și „Looking Forward” - căpitan Serghei Savcin. În cele două runde ale primei etape și în etapa finală, participanții încercând diverse stări de fericire, speranță, îndrăzneală, dezamăgire, gust al victoriei etc., au reușit să demonstreze atât cunoștințe profunde în domeniul pieței de capital cât și spirit de echipă.

Toate cele 4 echipe au pornit în luptă cu șanse reale de a câștiga. În etapa finală au concurat echipele câștigătoare ale rundelor I și II „Financial Times” și „Student&Poor”. Totuși membrii echipei „Financial Times” s-au evidențiat prin agerime și spirit de echipă și au obținut titlul de „cea mai bună echipă”.

Comisia de experți, cu sprijinul suporterilor, a desemnat căpitanul echipei „Student&Poor” Lilian Gîrbu ca fiind „cel mai bun jucător”.

Toate echipele au prezentat tema pentru acasă într-un mod interesant și artistic, sub forma unor reportaje,

scenete, filme, cântece etc. Reprezentanții ediției II, 2010, a concursului au apreciat cea mai bună temă pentru acasă fiind prezentată de echipa „Atac Raider”.

Un suflu nou i-a dus concursului corul ASEM „Cantabile”, care cu multă măiestrie a interpretat câteva melodii superbe sub bagheta dirijorului Elena Marian.

Concursul a avut cei mai frumoși prezentatori Ludmila Roșca, studenta grupei FB 117 și Alexandru Redea, studentul grupei FB 104. Concursul intelectual Brain Ring, ediția III a găzduit invitații din cadrul: CNPF - domnul Victor Captari, vicepreședinte, doamna Elena PUI, director al Direcției Generale a CNPF; MIEPO - Octavian Berzan, vice-director, șef departament „Atragerea investițiilor”; reprezentanți ai rețelei de librării LIBRARIUS, Moldpresa SA; ASEM - decanul facultății „Finanțe”, doamna Ludmila Cobzari, prodecani, șefi de catedră, membri ai catedrelor.



Participanții la concurs au obținut diplome din numele rectoratului ASEM și conducerii catedrei Investiții și Piețe de Capital, organizatoare a concursului, precum și premii constituite din cărți, reviste de specialitate, pliante, CD-uri cu materiale informative pe domeniu, excursii la „Efes Moldova Vitanta Brewery SA” etc.

Membrii catedrei „Investiții și Piețe de Capital”, țin să mulțumească sponsorilor:

Rectoratul ASEM
Agencia de promovare a investițiilor MIEPO

Moldpresa SA prin rețeaua de librării „LIBRARIUS” Revista „Business Class”
„Efes Moldova Vitanta Brewery” SA pentru aportul adus în susținerea concursului intelectual „Brain Ring”, ediția III, cu genericul „Piața de Capital: prezent și viitor”, organizat de studenții anilor II și III, specialitatea „Finanțe și Bănci”, sub egida catedrei noastre.

Urăm prosperitate și succese frumoase în activitatea acestor instituții și sperăm la o colaborare fructuoasă în viitor.

Opiniile participanților

Concursul intelectual Brain Ring, ediția III, a reprezentat pentru echipa noastră, Financial Times, o adevărată provocare, ținând cont de faptul că a necesitat o profundă actualizare a materiei studiate la disciplina BFPC, precum și acumularea unor cunoștințe noi, care ne-au integrat și mai mult în esența conceptelor abordate la disciplina de studiu respectivă. Considerăm că acest concurs oferă posibilitatea de a valorifica cunoștințele teoretice și practice obținute în cadrul prelegerilor și seminariilor. Suntem mulțumiți de organizarea și desfășurarea acestei probe intelectuale, prin care ne-am afirmat ca tineri ingenioși, curajoși, cu spirit de inițiativă, care au demonstrat sărguință, concentrare și o abilitate desăvârșită de adaptare la ritmurile dinamice ale concursului. Căpitanul echipei, Radu Artin, a afirmat că „A învinge este o artă”, și echipa noastră a demonstrat că această afirmație ne-a călăuzit atât în etapa de pregătire cât și în timpul concursului.

Mihaela POSTOVAN,
membra a echipei „Financial Times”

Deși am fost la un pas de victorie, noi, cei de la „Student&Poor”, nu am rămas deloc dezamăgiți de rezultatul final. Lucrul în echipă, emoțiile și bucuria răspunsurilor corecte, suspansul în așteptarea verdictului comisiei de experți au depășit supărarea pentru greșelile comise și reacția cam lentă la unele întrebări. Ediția din acest an a demonstrat o dată în plus, că la Facultatea „Finanțe”, sub egida catedrei „Investiții și Piețe de Capital” cresc viitori specialiști, capabili să dea un nou suflu pieței de capital din Republica Moldova.

Lilian GÎRBU,
căpitan al echipei „Student&Poor”

Am avut o deosebită plăcere să particip în calitate de căpitan al echipei „Atac raider” la acest concurs și am avut parte de un joc interesant, plin de emoții pozitive și, nu în ultimul rând, mi-am făcut noi prieteni.

Aș vrea să menționez că jocul a fost organizat la un nivel înalt, echipele au dat dovadă de cunoștințe profunde în domeniul pieței de capital.

Felicit echipa învingătoare „Financial Times” și aduc mulțumiri tuturor celor care ne-au susținut pe parcursul concursului, sponsorilor pentru atenția acordată și membrilor catedrei IPC pentru organizarea acestui joc.

Vadim ȘTIRBU,
căpitan al echipei „Atac Raider”

Noi, membrii echipei „Looking Forward”, deși ne-am poziționat pe locul III, suntem mulțumiți de participarea la acest concurs intelectual, care ne-a creat posibilitatea de a ne manifesta atât intelectual cât și artistic. Doar membrii echipei noastre au avut șansa să lucreze într-un colectiv mixt, compus din studenți ai grupelor cu predare în limba rusă și grupe cu predare în română și să-și găsească noi prieteni. Mulțumim membrilor catedrei „Investiții și Piețe de Capital” pentru organizarea acestui concurs.

Serghei SAVCIN,
căpitanul echipei „Looking Forward”

Nicolai Cerescu: „Lenele au dreptul la existență, iar profii, ca și preoții – sunt absolviți de comentarii”

Este un student care nu se mulțumește cu jumătăți de măsură. Participă la tot felul de concursuri: membru activ, spectator sau „și condeier”. Este editorialist, redactor radio și marketer, dar aceste lucruri nu-i sunt scuze ca să lipsească de la lecții, ci doar îl provoacă să îmbine toate activitățile în care este implicat - cu succes și maxim de utilitate, mai ales că îl citează pe dl rector: “Testările și examenele sunt marketing - nu te-ai plasat corect, nu mai valorifici produsul!”

- Nicolai, prima dată ți-am întâlnit numele în ziarul CNC. Acum ce mai faci în plan ziaristic?

- O, da! CarpeDiem, a fost o experiență extraordinară, era un fel de One Man Show, pentru că evoluam în calitate de reporter, editorialist, redactor și machetator, cu mici excepții când se mai găseau și alții să scrie câteva rânduri. În prezent e mai simplu, cei de la studentie.md mi-au oferit șansa extraordinară de a scrie liber despre trăirile mele, viziunile, gândurile, problemele, dar și bucuriile studentești. Cât timp se mai găsesc persoane care să-mi spună că scriu fain, nu văd motive să las tastatura, cu atât mai mult scrisul.

- Da de unde această viață de ziarist?

- Acu sincer să fiu, nu m-am gândit de unde vine, cert e că dacă să mă încred cititorilor mei - am talent, o fi așa sau nu, eu continui să scriu, încerc să fiu sincer și să scriu despre lucruri cu adevărat interesante. Nu-mi place să citesc articole false, vreau să simt lucrurile pe care le citesc, la rândul meu când scriu încerc să ofer același lucru.

- De ce ai ales atunci marketing-ul și nu o facultate de litere sau jurnalism?

- Știi, mă gândeam că jurnalism poți face și fără a avea o facultate în domeniu, iar marketing - nu. Acum mă văd nevoit să recunosc că nu mai sunt atât de sigur că nu poți face marketing fără a avea o facultate în domeniu, acest lucru însă nu înseamnă că regret alegerea făcută acum doi ani, am avut bucuria de a face ore cu profesori foarte buni, de la care ai ce învăța, în mare parte cam toți profesorii sunt buni, doar că unii sunt prea ocupați cu problemele cotidiene pentru a mai face ore interesante. Păcat.

- Tu ești un student activ. Ce înseamnă să fii activ, cu ce te mai ocupi?

- Înainte de a răspunde la întrebarea propriu-zisă, mă văd absolut nevoit să-și mulțumesc pentru faptul că mi-ai ridicat atât de frumos mingea la fileu și îmi dai ocazia de a mă lăuda pe cîste (cum zice Mihaela: “laudă-mă gură că ți-oi da friptură”). Să revenim la activități, o să încep prin a spune că vocea aia care se aude din boxe pe la 12:35, e vocea mea, iar activitatea la RadioASEM mă fascinează, e un lucru de care nu te prea poți plictisi, zi de zi ai parte de trăiri noi, mai am de învățat o groază de lucruri, însă pot spune sigur că progrez cu fiecare minut de emisie. Dacă rămânem pe frecvența media, nu pot să trec peste rubrica editorial de pe studentie.md, rubrică întreținută de te mine, rubrică pe care vă invit fără nicio ezitare să o urmăriți. În rest timpul meu se împarte între prieteni și jobul legat de specialitatea mea. Mai pe scurt, sunt foarte mulțumit de lucrurile care mi se întâmplă în momentul de față.

- Un student ASEM care se respectă și are un scop - la ce trebuie să participe, altfel spus, pe unde trebuie să-i mai scilipească ochii și să-și ciulească urechile?

- Nu prea pot spune concret “ce trebuie să facă un student care se respectă”, eu zic că el trebuie să se implice (dar nu aiurea în tot ce îi iese în cale), pentru că riscă să piardă în zădar anii de studenție, la fel cum îi pierde dacă stă pe tușă, ci să se implice în absolut toate activitățile care îi dau un plus de valoare lui ca persoană în general și ca specialist în parte, aici mă refer la workshopuri, traininguri, conferințe, mese rotunde, implicarea în



ONG sau în organizații studentești sau universitare sau cum le mai spune.

- Și tu unde te implici cu rost?

- Am patru ani de când particip la Simpozionul Internațional al Tinerilor Cercetători și nu prea văd la moment motive care să mă împiedice să bifez, cel puțin participarea și în acest an. Începusem să frecventez seminarele celor de la Moldcell, dar la un moment dat au intrat în contradicție cu programul meu zilnic și am renunțat, deși erau drăguțe și chiar interesante. Vizitez expozițiile de la MoldExpo. Privesc ApropoTV. Citesc bloguri de specialitate, uneori cu caracter social, foarte, dar foarte rar articole politice.

- În editorialele de pe studentie.md vorbești des de un personaj, o Lena, care învață ce învață artificial, scrie referate și place unor profesori așa cum e. Câte % sunt Lene în grupa ta, în torent, în ASEM, în Moldova?

- Multe. Dar acesta e lucrul care mă deranjează cel mai puțin în toată povestea asta. Lenele au dreptul la existență, precum oricare alte tipuri de studenți au dreptul. Însă superficialitatea lor poate fi acceptată sau poate fi respinsă de ceilalți, din păcate la noi ea e acceptată.

- Dar profii care tolerează astfel de studii?

- Profii ca și preoții sunt absolviți de comentarii. Așa că, mă abțin.

- Tu pentru ce nu găsești timp?

- De câteva săptămâni nu găsesc timp să mă duc să fac o copie a cheii de la intrare. În rest parcă mă încadrează bine mersi.

- Unde vrei să ajungi, în plan carieristic?

- Anul trecut, consulul SUA în RM, în timpul interviului pentru viză m-a întrebat același lucru, i-am răspuns franc, vreau să ajung director pe marketing la Apple, iar dacă nu-mi iese, măcar la Audi, la care el mi-a zis că am planuri foarte bune și înainte de a-mi semna viza, mi-a urat succes. Între timp mi-ar place să am și o emisiune la radio sau TV.

- Spune 3 motive din care să vii să înveți la ASEM și alte 3 - din care să nu vii?

- Motive să vii:

1. ASEM îi ASEM.

2. Avem cel mai frumos bloc de studii din Moldova, în curând vom avea și cel mai modern și frumos complex sportiv.

3. Doar în ASEM poți asculta RadioASEM.

Și nu în ultimul rând, un motiv solid: ASEM chiar are o bază tehnico-

co-materialo-științifico-didactică de excepție, doar dorința de a o utiliza să fie.

Motive să nu vii:

1. La noi nu poți învăța de tîmplar, ginecolog, inginer sau biolog.

2. În bibliotecă se învață, nu se discută.

3. Ultimul nu ține doar de ASEM, cât de toate universitățile de la noi. Nu prea vezi în băncile universităților studenți dornici de a acumula cunoștințe. Am impresia uneori că atât profesorii, cât și elevii vin la universitate pentru a lua o pauză de la problemele cotidiene, dar în fine, poate e doar o impresie sau chiar mai mult, o părere subiectivă.

- Că tot îi stresăm pe colegii tăi prin campania „FII STUDENT!”, înainte de a încheia interviul vreau să te întreb ce sfat le-ai da studenților referitor la examene și testări?

- Eram în anul I când dl rector ne-a spus următoarele: “Testările și examenele sunt marketing - nu te-ai plasat corect, nu mai valorifici produsul!”. Nu cred că pot spune ceva mai sugestiv, din moment ce asta mi-a devenit un fel de crez academic.

Consemnare:
Liuba LUPAȘCO



Moldova, departe de Uniunea Europeană

«Moldova nu va fi pregătită să adere la Uniunea Europeană nici peste 10 ani». De această părere este academicianul american de la Universitatea Harvard, Zbigniew Bochniarz, care a venit într-o vizită în țara noastră. Una dintre întâlniri a avut loc la ASEM.

În cadrul unei întâlniri cu studenții de la ASEM, profesorul american a declarat că principalele bariere în dezvoltarea economico-socială a țării noastre sunt instabilitatea politică, incapacita-

tea instituțiilor statului de a funcționa corect și corupția.

«Nu știu dacă veți obține performanțele necesare timp de 10 ani. Este posibil, dar eu cred că, înainte de a deveni membru al UE, trebuie să obțineți acces pe piața Uniunii Europene. Trebuie să crească eficiența instituțiilor statului, a Guvernului, pentru a crea un climat favorabil mediului de afaceri. Țara a fost blocată de instabilitatea politică, dar acum a fost ales președintele și sper să rezolvați această problemă»,

a declarat academicianul american Zbigniew Bochniarz.

Bochniarz este profesor la Facultatea de Business de la Universitatea Harvard și la Facultatea de Administrare Publică de la Universitatea din Washington. Academicianul este cunoscut prin consultanța pe care o oferă instituțiilor de învățământ superior din țările în tranziție din Europa Centrală și de Est, în special în procesul de pregătire pentru aderare la Uniunea Europeană.

ASEM, campioană universitară la baschet feminin

Echipa feminină de baschet a Academiei de Studii Economice din Moldova (ASEM) a câștigat titlul de campioană universitară a Republicii Moldova.

La concurs au luat parte cinci formații care au jucat fiecare cu fiecare. Fetele noastre au avut o evoluție excelentă obținând victorii concludente în toate partidele disputate. Astfel, ASEM a învins Universitatea de Stat de Educație Fizică și Sport (USEFS) cu scorul de 77-49; Universitatea Tehnică din Moldova (UTM) 106-60; Universitatea de Stat din Moldova (USM) 88-40 și Universitatea de Stat de Medicină și Farmacie "Nicolae Testemițeanu" (USMF) 67-33.

Având 8 puncte la activ fetele de la ASEM au obținut medaliile de aur. Ele au fost urmate de UTM (7 puncte), USEFS (6 puncte), USM și USMF (ambele cu câte 4 puncte).

Din lotul condus de pe banca tehnică de Vasile Scutelnic, antrenor emerit al Republicii Moldova, au făcut parte:

Liuba Nedranco, Nadejda Gribanova, Adriana Paladi, Anastasia Ghițu, Diana Ropot, Cristina Gontari, Tatiana Dem, Cătălina Jurat, Violeta Rață.

"Diferența de scor realizată de echipa noastră în toate meciurile disputate ne scutește de orice comentarii", a declarat după încheierea competiției Vasile Scutelnic, adăugând: "Este regretabil faptul că la campionatul național universitar au luat parte doar cinci formații. Este necesar de a ridica nivelul acestui turneului. Aș vrea să aduc mulțumiri conducerii instituției noastre în frunte cu rectorul Grigore Belostecinic, care ne susține moral și financiar. Fără acest ajutor performanțele obținute de studenții noștri ar fi imposibile".

Vă reamintim că recent, echipa feminină de baschet a ASEM a câștigat și medaliile de argint ale campionatului național al Moldovei.



Naționala se pregătește către Campionatul European

Naționala feminină de baschet a Republicii Moldova, antrenată de Vasile Scutelnic, șeful catedrei de Educație Fizică și Sport ASEM, va susține în zilele de 4 și 5 aprilie două meciuri de verificare cu formația CSU Galați (România).

Meciurile se vor disputa la Complexul Sportiv ASEM cu începere de la ora 16.00 (4 aprilie) și 11.00 (5 aprilie). Din lotul selecționatelor Moldovei fac parte cinci reprezentante ale Academiei de Studii Economice din Moldova: Margarita Schițco, Anastasia Ghițu, Liuba Nedranco, Cristina Gontari și Adriana Paladi.

Aceste partide constituie o importantă etapă de pregătire către Campionatul European pentru țările mici care va avea loc în perioada 10-15 iulie în orașul Struga (Macedonia). Naționala Moldovei face parte din grupa A alături de

echipele Scoției, Maltei și Azerbaidjanului. În grupa B au fost repartizate Austria, Macedonia, Gibraltar și Țara Galilor. Pe 10 iulie Republica Moldova va juca cu Malta, pe 11 iulie – cu Azerbaidjan, iar pe 12 iulie – cu Scoția. Pentru 14 iulie sunt programate semifinalele, finala și meciurile de clasament se vor disputa pe 15 iulie.

Încă o etapă de pregătire către Campionatul European va avea loc în primăvară, în România. La sfârșitul lunii aprilie naționala se va deplasa la Iași, unde va susține două meciuri cu echipa locală, iar în mai va juca la Brașov.

"Sperăm să ne pregătim cât mai bine către Campionatul European", a declarat Vasile Scutelnic. Adversarele cele mai periculoase, în opinia antrenorului naționalei noastre, sunt Austria, Scoția și Macedonia.

ASEM, locul III la tenis de masă

Formația feminină de tenis de masă a Academiei de Studii Economice din Moldova (ASEM) a obținut medaliile de bronz ale campionatului național universitar. Din componența echipei condusă de Valentina Feraru, lector superior universitar, maestru în sport al URSS, au făcut parte: Lilia Trifan (FB 11A c/m), Ana Iavorschi (BA L m/s), Ina Sofroni-Corj (AA 111m) și Vera Lucički (CON-116).

La competiție au luat parte 7 formații. Fetele noastre au obținut patru victorii (4-0 cu UTM și USB, 4-1 cu ULIM și USMF) și au suferit două înfrângeri cu ocupantele primelor două locuri: 1-4 cu USM și 2-4 cu USEFS. De menționat că în toate meciurile disputate USM a pierdut un singur punct, cel din disputa cu ASEM. Cu 10 puncte la activ fetele noastre s-au clasat pe locul trei.

Valentina Feraru a rămas mulțumită de evoluția echipei noastre, menționând că în multe formații adverse au evoluat componente ale selecționatelor Moldovei. "Foarte bine s-a prezentat în meciul cu favorita turneului echipa USM perechea Lilia Trifan / Ana Iavorschi", a mai adăugat Valentina Feraru.

La masculin echipa ASEM a evoluat în grupa B în care a ocupat locul 3, cu 6 puncte la activ. Băieții noștri au obținut două victorii (4-0 cu AMAI și 4-1 cu USB) și a suferit două înfrângeri (0-4 cu UTM și 1-4 cu ULIM). În me-



ciul pentru locul 5 ASEM a cedat cu scorul de 2-4 în fața USMF. În clasamentul final echipa masculină a ocupat locul 6 din 10 participanți.

Competiția a fost găzduită de Sala sportivă a Universității de Stat din Moldova, iar gazdele au cucerit titlul de campioni atât la masculin, cât și la feminin.

În imagine (de la stânga la dreapta): Lilia Trifan, Ana Iavorschi, Valentina Feraru, Ina Sofroni-Corj, Vera Lucički

Voleibalistele ASEM AU CÂȘTIGAT „ARGINTUL”

Echipa feminină de volei a Academiei de Studii Economice din Moldova (ASEM) a câștigat medaliile de argint ale campionatului universitar al Republicii Moldova. Discipolele antrenorii Taisia Catrenco au obținut patru victorii cu scorul de 3-0 în fața adversarelor de la UASM, UTM, USEFS și USMF. În meciul decisiv pentru titlu formația noastră a cedat cu scorul de 1-3 (23:25, 15:25, 25:20, 20:25) în fața viitoarei campioane, echipa Universității de Stat din Moldova. Cu nouă puncte la activ ASEM a ocupat locul doi în clasament. Pe treapta a treia a podiumului de premiere a urcat formația Universității Tehnice din Moldova. Meciurile din cadrul campionatului național universitar au avut loc în incinta Complexului Sportiv al Academiei de Studii Economice din Moldova.

Spartachiada ASEM este în toi

Am menționat în repetate rânduri că un rol benefic pentru obținerea rezultatelor pe arena națională și internațională a sportivilor Academiei de Studii Economice din Moldova au avut competițiile desfășurate în cadrul Spartachiadei ASEM, la care participă studenții tuturor facultăților, care concurează la cinci probe de sport.

S-au desfășurat deja competițiile la șah și jocul de dame (responsabil lectorul universitar Silvia Părău).

La șah pe primele trei locuri s-au situat reprezentanții facultăților de **Finanțe** (în componența: Ion Guțu – FB 104, Viorel Captari – FB 111), de **Economie Generală și Drept** (Ivan Banu – D 117, Cristian Colesnic – D 116, Vasile Absoleanov – Merceologie 111) și **Contabilitate** (Alexandru Ciuperca – CON 113, Simion Znacovean – CON 11c). Pe următoarele locuri s-au clasat facultățile de Cibernetică, Statistică și Informatică Economică; de Business și Administrarea Afacerilor și de Relații Economice Internaționale.

La jocul de dame pe podiumul de premiere s-au clasat: **Finanțe** (în componența: Denis Dudco – FB 29h, Viorel Captari – FB 111, Nicoleta Scripluc – FB 11d), **Business și Administrarea Afacerilor** (Natalia Ceaglei – T 101, Elena Lemnaru – T 101, Victor Capațina – BA

11c) și **Economie Generală și Drept** (Cristina Colesnic – EG 112, Dorina Postaru – EG 112, Trofim Ciobanu – EG 112). În clasament au urmat facultățile de Contabilitate; Cibernetică, Statistică și Informatică Economică; Relații Economice Internaționale.

În lunile aprilie și mai urmează să se dispute celelalte trei probe din cadrul Spartachiadei: baschet (mixt) – responsabil Vasile Scutelnic, conferențiar universitar; tenis de masă – responsabil Valentina Feraru, lector superior universitar; volei (masculin) – responsabil Nicolae Gorea, lector superior universitar; volei (feminin) – responsabil Taisia Catrenco, lector superior universitar.

Vă reamintim, că conform totalurilor, campionii ediției 2011 au devenit studenții de la facultatea de **Finanțe** (decan – Ludmila Cobzari, responsabil de lucru sportiv – Daria Levițchi), care au acumulat 57 de puncte. Pe locul doi s-au situat sportivii de la facultatea de **Business și Administrarea Afacerilor** (decan – Angela Solcan, responsabil de lucru sportiv – Nicolae Gorea) cu 56 de puncte, iar pe treapta a treia s-au clasat cei de la facultatea de **Economie Generală și Drept** (decan – Dorin Vaculovschi, responsabil de lucru sportiv – Valentina Feraru) cu 54 de puncte la activ.

Programul Campionatelor Naționale Universitare 2012

| Proba sportivă | Termen de prezentare a ofertei | | Termen de desfășurare | Locul desfășurării |
|---------------------------------|--------------------------------|-------|-----------------------|-----------------------|
| | Data | Ora | | |
| Baschet F | 22.02.2012 | 15:00 | 27.02-02.03.2012 | ASEM / UTM |
| Tenis de masă | 12.03.2012 | 13:00 | 12-15.03.2012 | USM |
| Volei F | 23.03.2012 | 15:00 | 26-30.03.2012 | ASEM / UTM |
| Rugby 7 | 28.03.2012 | 13:00 | aprilie-mai 2012 | |
| Șah | 09.04.2012 | 13.00 | 09-13.04.2012 | Cl. Republican de Șah |
| Lupta națională „Trânta” | 25.04.2012 | 08:00 | 25.04.2012 | USEFS |
| Triatlon forță | 26.04.2012 | 08:30 | 26-27.04.2012 | ASEM |
| Atletism | 02.05.2012 | 10-14 | 07-08.05.2012 | Dinamo |
| Volei B | 11.05.2012 | 15:00 | 09-13.04.2012 | USMF/UTM |
| Înot | 10.05.2012 | 15:00 | 16-17.05.2012 | USEFS |
| Fotbal | 15.05.2012 | 15:00 | 18.05.-18.06.2012 | UTM |
| Joc de dame | 09.10.2012 | 13:00 | 09-11.10.2012 | Școala Sportivă Nr.7 |
| Orientare Sportivă | 16.10.2012 | 15:00 | 20-21.10.2012 | |
| Judo | 24.10.2012 | 08:00 | 24-25.10.2012 | USEFS |
| BADMINTON | 02.11.2012 | 15:00 | 06-09.11.2012 | UTM/USM |
| Lupta liberă | 14.11.2012 | 08:00 | 14-15.11.2012 | USEFS |
| Baschet B | 06.11.2012 | 15:00 | 19-23.11.2012 | ASEM/USMF |
| Handbal | 29.11.2012 | 15:00 | 03-07.12.2012 | USEFS |

Muzica franceza pe scena ASEM-lui

Muzică de calitate, interpretări cu multe emoții și premii pe măsură. De aceste lucruri a avut parte publicul, juriul și desigur participanții Festivalului- concurs Național al cântecului francofon "Chantons, amis!" În concurs au răsunat piese renumite ale interpretelor Lara Fabian, Celine Dion, Patricia Kaas, Edith Piaf și alții. Printre favorite au fost piesele lente, care au stârnit emoții și lacrimi în public.

Ediția a IX-a a Festivalului a fost inaugurată de participarea concursului. Aceștia au interpretat o piesă sub acompaniamentul compozitorului și președintelui juriului, Constantin Rusnac. Toți concurenții s-au pregătit minuțios, aspirând la marele premiu și anume o călătorie în Franța. Noutatea acestei ediții a fost includerea în concurs a unei noi categorii de vârstă, 7-11 ani. Pentru încurajare, concurenții din anii



În cadrul Festivalului au participat 43 de concurenți (soliști) la patru categorii de vârstă (8-11, 12-14, 15-17, 18-22) din mun. Chișinău și 16 raioane ale republicii.

trecuri au arătat un master-class în 'ale muzicii franceze, urându-le mult succes participanților.

Membrii juriului au avut o misiune grea, deoarece cum spun ei, toți concurenții au fost la înălțime. Fiecare dintre participanți trebuia să se prezinte în limba franceză și să dea dovadă de un accent bun. Toți cei 43 de concurenți au fost susținuți din sală de către cei dragi, părinți, prieteni și profesorii de limbă franceză.

Din juriu au făcut parte: compozitorii - Constantin Rusnac, Vlad Mircos, Marian Stîrcea, EX-Ambasadorul RM în Germania, Aurelian Danila, reprezentanta Ministerului Educației- Maria Golban, reprezentanta Ministerului de Externe - Iuliana Novac, Directora Alianței Franceze - Emmanuel Skoulios, reprezentantul Ministerului Tineretului și Sportului- Constantin Țurcanu, OIF - Esther Ntamack, GPG-Consulting - Olivier Prado, „Amis sans frontieres”- Maryse de Gallaix și redactor - prezentator la compania publică Teleradio-Moldova - Mariana Ciuracov. Deși alegerea câștigătorilor și acordarea premiilor a durat câteva ore bune, concurenții au așteptat până la sfârșit.

La categoria de vârstă 8-11 ani, premiul I a fost obținut de Nicoleta Sîrbu (Chișinău), premiul II de Olivier Prado Jr (Chișinău), iar premiul III de către Andrei Raileanu (Strășeni). La categoria de vârstă 12-14 ani, premiul întâi l-a primit Dimitriana Chircu (Strășeni), premiul II a



Seara a fost și mai colorată cu venirea reprezentanților de la Banca Mondială în Moldova. Aceștia au promis susținere în continuare și au dat adevărate lecții de franceză.



Dacă cei mari au ales să apară singuri pe scenă, bazându-se doar pe voce, micuții au arătat adevărate show-uri pe scenă, cu dansatori și costume de rigoare.



Pe lângă muzica în franceză, publicul a avut parte de un mini spectacol de pantomimă.



La categoria 18-22 ani, Grand Prix-ul a revenit Alionei Rău din Călărași. Studentă la USM, Aliona a interpretat renumita piesă "Je suis une femme amoureuse" de Mireille Mathieu. Marele premiu constă într-o călătorie la Paris.

fost obținut de Gabriela Știrbu (Edineț) și premiul III i-a revenit Vlădeii Jicovschi (Soroca).

La categoria 15-17 ani Grand-Prix-ul l-a obținut Ana Veringa (Leova), premiul I - Mihaela Buga (Strășeni), premiul II - Larisa Levinga (Orhei) și Cornelia Vozian (Chișinău), premiul III - Dorina Chintea (Strășeni), Verineea Pîrnău (Orhei) și Dumitru Alexandrov (Drochia).

La categoria 18-22 ani, Grand-Prix-ul a revenit Alionei Rău (Călărași, studentă la USM), premiul I - Victor Sîrbu (Soroca), premiul II



La categoria 15-17 ani, Grand Prix-ul a fost câștigat de către Ana Veringa din Leova. Ana a cucerit publicul și juriul printr-o prestație inedită, mai ales după ce a imitat trompeta.

- Adriana Răilean (Strășeni) și Nicoleta Fiodorova (Fălești, USM), premiul III - Dumitrița Nicu (Stăuceni, Liceul "C. Porumbescu"), Irina Popovici (Fălești, USM) și Marina Echim (Chișinău, CNC al ASEM).

Festivalul este organizat în fiecare an la inițiativa Colegiului Național de Comerț al ASEM, în colaborare cu Asociația profesorilor de limbă franceză, Ministerul Educației și sub egida Alianței Franceze din Moldova.

Amintim, că acest festival, precum și alte inițiative culturale organizate și susținute cu mare dăruire de către Svetlana Manuil, director adjunct al CNC, oferă acestei instituții de învățământ o valoare muzicală deosebită. Talente educate la CNC au ajuns pe scena mare, națională și internațională. Printre astfel de vedete: Mishelle, moldoveanca care face furori în lume cu formația Morandi și DARA, participanta aplaudată îndelung de public și presă pentru prestația deosebită la preselecția națională a Eurovision în anul acesta.

Corina MOROZAN

Elevii cu firme și-au etalat afacerile la Moldexpo

Prima impresie pe care o ai o dată venit la Expoziția Firmelor de Exercițiu e că nu se deosebește cu nimic de expoziția „Fabricat în Moldova”, spre exemplu, doar că aici culorile sunt mai intense, tinerii mai fericiți și „documentație” mai multă.

„Măi băieți măi, la ce-ați luat toți banii din bancă și-i țineți la voi. Dați-le oamenilor să vă cumpere mărfurile, serviciile!”. Așa ceva la o altă expoziție de la Moldexpo n-o să auzi.

A fost, de fapt un reproș al Alionei Șargo, colaboratoare a Centralei Firmelor de Exercițiu, adresat unei firme nou-nouțe, care nu prea știe încă de faptul că banii închiși nu aduc valoare adăugată.

„Firma de exercițiu reprezintă un model al unei întreprinderi reale, unde elevii se comportă ca șefi și angajați. Ei efectuează tranzacții economice existente în firmele reale, fiecare firmă fiind structurată, în conformitate cu situația practi-



că, în departamente: resurse umane, secretariat, marketing, desfacere, contabilitate, etc. Activitatea lor se desfășoară conform legislației în vigoare din Republica Moldova și este o simulare a afacerilor reale.” - spune Natalia Lazarev, coordonatoare a firmelor de exercițiu la Colegiul Național de Comerț.

Toate firmele de exercițiu ale ele-

vilor de la colegii și școli profesionale, sunt înregistrate la Centrală. Un fel de Minister al lor. De aici vin controale, iar în caz de necesitate aici se poate solicita ajutor: un credit, propuneri de modificări în legislație, licențe, patente ș.a.

Firma de Exercițiu „BigLife” S.R.L. de la Colegiul Național de Comerț a fost vedeta târgului. Tocmai a revenit de la o expoziție regională a

firmelor de exercițiu. Din 60 de firme participante la târgul din București, F.E. „BigLife” S.R.L. a obținut premiul absolut ca cea mai bună Firmă de Exercițiu, a avut cea mai bună prezentare multimedia PPT; a avut un catalog bun, și a luat locul II la concursul cel mai bun negociator: «Nimic însă nu se compară cu numărul de contracte încheiate. Acum noi avem livrări către partenerii noștri, firme de exercițiu din România, Austria, Germania» - se laudă reprezentanții acesteia sub ochii iscoditori ai colegilor de la standul de alături.

« De fapt scopul este unul: de a-i deprinde pe elevii instituțiilor de învățământ economic, comercial - să implementeze în practică cele învățate, ținând cont de mediul în care activează, cunoscând documentația din domeniu, căpătând abilități de comunicare și lucru în echipă. Ei își conturează

visul de afaceri și știu cum și ce să facă în detalii.» - spune Cristina Budurin, profesoară la CNC, coordonator a firmelor de exercițiu.

Modelul firmei de exercițiu a fost introdus în Moldova prin proiectul EcoNet, care reprezintă o rețea regională a firmelor de exercițiu din Europa de Sud-Est.

Conceptul de firmă de exercițiu a fost aplicat acum 5 ani mai întâi la Colegiul Financiar-Bancar din Chișinău, Colegiul Național de Comerț și la Colegiul de Informatică din Chișinău cu susținerea organizației Kultur Kontakt, Austria. Acum în proiect sunt implicate 6 colegii și o școală profesională, elevii cărora implementează în practică, simulând, cunoștințele deprinse în domeniul contabilității, corespondenței comerciale, limbii străine, informaticii, jurisprudenței, etc.

Cor: „CE”

In memoriam

Cuvinte de rămas bun pentru cea care a fost
Aliona CIOCÎRLAN...

Shakespeare afirma: "Viața este ca o piesă de teatru – ai venit, ai văzut, ai plecat"... Înțelegem perfect că acel sfârșit al spectacolului oricum vine, oricât de bine sau nu s-a jucat pe scenă. Dar, de atâtea ori ne dorim, ca atunci când vedem actori desăvârșiți, aceștia să nu părăsească scena, să mai cânte și să ne încante încă o dată, și încă o dată și de ne-numărate ori. Totuși realitatea vieții este alta. Avem printre noi oameni deosebiți, femei puternice prin faptele lor și prin felul lor de a fi. Și tocmai exact acești oameni ne părăsesc scena vieții noastre atât de timpuriu, atât de rapid încât nici nu reușim să ne dăm seama pe cine am avut alături. Un exemplu elocvent este conf. univ., dr. în drept, doamna Aliona Ciocîrlan care ne-a lăsat îndurerați, ne-a făcut orfani de farmecul dumneai, de splendoarea și tandrețea unei ființe atât de deosebite precum a fost ea...E foarte trist să conștientizăm că dumneai, de azi încolo, ne va veghea doar de sus, alături de îngerii, mai aproape de Dumnezeu. Un profesionist desăvârșit, un profesor deosebit, o doamnă extraordinară, o mamă și o soție perfectă – așa au cunoscut-o pe cea care ne va rămâne mereu în amintire – Aliona Ciocîrlan.

De atâtea ori ne convingem că Domnul îi iubește și el pe cei buni, și de atâtea ori ne îi ia atât de devreme...totuși aceasta nu trebuie să ne dezorienteze felul nostru de a fi...A fi bun este o artă, a fi om de omenie este o calitate, a fi un sfătuitor, a fi frumos la chip și la suflet, este un

dar, iar toate acestea le-am știut în persoana doamnei Aliona Ciocîrlan.

Ne este greu pe suflet mai mult decât ne-am fi putut imagina, or nu putem încă conștientiza că nu mai sunteți printre noi, doamna Ciocîrlan, că nu veți mai deschide ușa la decanat, de dimineață, salutând colegii, profesorii, studenții, că nu veți mai călca pragul catedrelor de Drept, întrebând, de fiecare dată, dacă puteți fi cumva de folos, că nu veți intra în auditorii, citind cursurile dvs. la dreptul civil și la dreptul proprietății intelectuale, că nu veți mai organiza diferite victorine, secrete tematice, concursuri cu și pentru studenți, că nu veți mai aduna șefii de grupă, ca un prodecan responsabil, oferindu-le noi informații despre procesul de studiu, că nu veți mai da sfaturi prietenilor dvs., că nu veți mai povesti despre succesele fiului și a soțului dvs...

Nu mai sunteți alături de noi, ne-ați lăsat cu ochii înlăcrămați, cu un gol imens în suflet, dar cu cele mai frumoase amintiri despre cea care a fost Aliona Ciocîrlan - o explozie de energie pozitivă, o frumusețe de femeie zveltă, un jurist competent, un profesor cu dăruire de sine, un prieten adevărat...

Iertați-ne pentru cuvintele de recunoștință pe care nu am reușit să vi le spunem, iertați-ne pentru ceea ce am făcut sau nu am reușit să facem, iertați-ne...

Dumnezeu să vă aibă în paza Sa!

**Adânc îndurerați,
discipolii dvs...**



S-a născut la 8 august 1973 în s. Prajila r-I Florești, într-o familie de oameni gospodari. A absolvit școala medie din localitate în 1990, iar în 1995 absolvește Facultatea de Drept a USM. În 2001 susține teza de master în drept, iar în 2005 obține titlul de Doctor în Drept. A activat la Catedra „Drept Privat” în calitate de conferențiar universitar și în calitate de prodecan al Facultății „Economie Generală și Drept”.

În perioada scurtă de timp care i-a fost hărăzită să trăiască pe pământ, a realizat multe: o familie, o casă, un cerc larg de prieteni. Este autoare a multor lucrări științifice, a participat activ la un șir de manifestări științifice și culturale, a fost un îndrumător cu inițiativă pentru studenți, un membru activ al Consiliului Facultății și Senatului ASEM, membru al Colegiului disciplinar al notarilor, avocat.

La 25 martie 2012 o veste neagră a umbrit sufletele celor apropiați, dar și a întregului colectiv ASEM. O inimă bună a încetat să mai bată, un suflet bun s-a ridicat la cer în Postul Paștelui aproape de Dumnezeu. A fost un om de aleasă omenie și bunătate, un mare iubitor de frumos și sfânt. Ea nu a fost doar un om, a fost un zbor frânt la mijloc de cale, o floare rară și candidă ruptă înainte de a se scutura, o melodie lină necântată, un zâmbet pierdut în primăvară.

Seninătatea și înțelepciunea cu care a depășit greutățile vieții vor rămâne în amintirea noastră mereu. Evenimentul dat ne umple sufletele de durere și regret și exprimăm profunde condoleanțe familiei și celor apropiați.

Dumnezeu să o odihnească în pace!

**Din partea colegilor Facultății
„Economie Generală și Drept”.**

A fost un dor și dor mai este....

A fost o floare în grădină, a fost o mamă, o creștină,
A fost un om și nu mai este – o filă ruptă din poveste...

Prin viața plină de păcate, a mers corect și cumpătat
Urcușuri grele și nedrepte, pe toate dârz le-a înfruntat.
Și-atunci când lupta este gata, când ai răgaz, când vrei să zbori,
Amarnic a lovit-o soarta, răpind-o-n cer, mai sus de nori.

Căci Doamne, ți-a plăcut și ție, un suflet vesel și curat.
Nu ai jelit nici fiu, nici mamă, care o plîng neîncetat.
Sau poate îngerii din ceruri drept mamă, soră, te-au rugat
Să le-o aduci pe ea alături, căci o iubesc cu-adevărat.

În veci păstra-vom amintirea la fel de pură ca și ea
Pentru colega, sora, mama, ce ne-a lăsat orfani sadea.
Care-a plecat pe veșnicie și ne privește-acum de sus
Și cine știe de ne-aude, căci multe-am mai avea de-i spus.

A fost un om de omenie, a fost o fică cît o mie,
A fost un dor și dor mai este - o filă ruptă din poveste...

**Alexandra TIGHINEANU,
lector superior, Catedra „Drept Privat”**

Catedra Matematică a ASEM exprimă sincere condoleanțe conf. univ. Pavel Chircu în legătură cu trecerea în neființă a soției sale,
ZINAIDA
Dumnezeu s-o odihnească în pace!

Colectivul Facultății de Cibernetică, Statistică și Informatică Economică ASEM exprimă sincere și profunde condoleanțe dlui Pavel Chircu, conferențiar universitar, cu pierderea irecuperabilă a soției sale,
ZINAIDA
Dumnezeu să odihnească sufletul ei bun și să-l așeze în lumea celor drepti!

Facultatea Business și Administrația Afacerilor este alături de prodecanul Marina Coban în aceste clipe de pierdere irecuperabilă a mamei sale,
LIDIA COBAN
Primiți sincerele noastre condoleanțe și fie ca Dumnezeu s-o aibă în paza Sa!

**Simpozionul Științific
al Tinerilor Cercetători
ASEM-2012**

(Ediția a X-a)

Academia de Studii Economice din Moldova organizează în perioada **27 - 28 aprilie 2012** Simpozionul Științific al Tinerilor Cercetători (doctoranzi, competitori, masteranzi și studenți).

Tematică abordată:

1. Managementul și marketingul în economia contemporană
2. Cooperarea și integrarea economică regională: experiența Uniunii Europene și a Republicii Moldova
3. Suportul informatic și metode cantitative în economie
4. Finanțe, monedă și credit
5. Contabilitate, audit, analiză economică
6. Filozofie și politologie
7. Geografie economică și demografie.

Temele supuse dezbaterilor precum și lista secțiunilor se vor găsi în Programul Simpozionului.

Informații generale

• Limbile oficiale de lucru ale simpozionului - română, engleza, franceza, rusa.

• **Lucrările vor fi publicate după încheierea Simpozionului, și numai cele prezentate în cadrul simpozionului.**

• Pentru fiecare autor se acceptă doar o singură lucrare.

• **Cerințe de tehnoredactare:** lucrarea (doctoranzii, competitorii, masteranzii prezintă maximum 4 pagini format A4, studenții - maximum 3 pagini format A4) va fi culesă în editorul Word sub Windows, se va prezenta într-un exemplar - tipărit pe hârtie și pe suport electronic, semnat de autori și de conducătorii științifici.

• **Structura lucrării:** titlul centrat se culege cu majuscule, sub titlu, în partea dreaptă, se indică autorul(ii) (doctorand, competitor, masterand sau student), prenumele și numele complet, denumirea instituției. Pentru studenți - prenumele și numele complet, anul de studii, facultatea și conducătorul științific (titlul științific, prenumele, numele). Textul se culege la intervalul de 1,5, mărimea literei - 14.

• În programul Simpozionului, vor fi incluse comunicările participanților de la ASEM precum și ale celor invitați oficial atât de la instituțiile din Moldova, cât și din străinătate. Invitațiilor din afara ASEM li se garantează publicarea tezelor în volum, la fel și tuturor doctoranzilor ASEM, iar pentru masteranzi și studenți doar deținătorilor de diplome de gradul I și II.

Termene organizatorice

• Participanții prezintă până la **16 aprilie 2012** titlurile comunicărilor, prenumele și numele complet al autorului, instituția. Pentru studenți - anul de studii, facultatea, conducătorul științific (titlul științific, prenumele, numele).

• Prezentarea lucrărilor pentru publicare se va face personal, imediat după terminarea lucrărilor pe secțiuni.

• Serviciul «Știință» nu eliberează extrase din procesele verbale ale secțiunilor.

• Nu se încasează taxa de participare.

• Organizatorii vor suporta cheltuielile pentru cazare și hrană doar pentru persoanele invitate oficial.

• Cheltuielile de călătorie sunt suportate de către participanți.

Informații suplimentare:

tel.: (+373 22) 402-993; e-mail: stiinta@ase.md

Persoana de contact:

șef serviciu «Știință» **Eugeniu Gărlă**